

聚焦“四清目标” 筑牢清廉之基

○王永

思想前沿

当前,打造“好正实优”的清廉湖北,已成为我省贯彻落实党中央全面从严治党方针的“施工图”。县委作为中国共产党执政兴国的“一线指挥部”,要自觉扛起管党治党政治责任,一体推进不敢腐不能腐不想腐,努力通过深化“清廉嘉鱼”建设,推动政治生态持续优化,以优良党风政风带动社风民风,营造风清气正的社会环境,不断增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。

一、加强政治监督,在政治清明上有高度

习近平总书记强调,新时代强化政治监督的根本任务就是“两个维护”。建设“清廉嘉鱼”,首要的是大力加强政治监督,以政治监督的实际行动和成效践行“两个维护”,打造清明清朗的政治生态。要坚持全方位。坚持政治引领,把监督检查和执纪问责贯穿党的工作各领域和全过程,加强对贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神以及党中央、省委、市委、县委重要决策部署和工作要求进行常态化、全方位督促检查,不断严明政治纪律和政治规矩。要突出具体化。紧紧围绕建设“清廉嘉鱼”各项工作目标,将政治监督重点任务进行条目式梳理,认真制定切实可行的年度监督要点和阶段性监督实施方案或工作计划,有针对性地建立主体责任履职清单、政治生态问题清单、重要风险廉政清单,把政治监督落到具体的人和事。要提高精准度。聚焦“关键少数”,结合日常监督检查、政治巡察、信访举报、执

纪审查,以及审计、媒体舆情等渠道了解掌握的情况,有针对性地开展监督检查,量身定制政治监督“套餐”,做到党中央决策部署到哪里、政治监督就跟到哪里。坚持抓早抓小、防微杜渐,利用好“四种形态”特别是用好“第一种形态”,有苗头就提醒,该批评的批评、该组织处理的及时处理,让那些游走在违纪边缘的党员干部受到警醒、悬崖勒马。

二、加强作风整治,在干部清正上有力度

习近平总书记指出,干部作风建设,关乎人心向背,关乎党的事业成败。我们要紧扣干部这个决定因素,坚持好干部标准,持续开展作风大整顿,持续惩治群众身边微腐败和不正之风,以干部作风持续转变不断巩固党心民心。要树牢鲜明选人用人导向。严格落实干部选拔任用“凡提四必”要求,严把政治关、廉洁关、素质能力关。进一步完善选人用人全程监督机制,严肃查处说情打招呼、跑官要官、买官卖官、拉票贿选、“带病提拔”等行为,健全任职回避、轮岗交流、一线锻炼等制度,用好风气选好用干部。落实“三个区分开来”,完善容错纠错机制,精准规范开展问责,做到真容错纠错,不断激励广大干部担当作为。要驰而不息纠正“四风”问题。发扬钉钉子精神,以点带面、巩固深化,坚决防止“四风”问题反弹回潮,加强对“嘉鱼县“四风”负面清单”运用执行情况的监督检查,运用“大数据”手段深挖“四风”隐形变异问题,对顶风违纪行为从严查处,绝不姑息。巩固“文山会海”整治成果,健全完善基层减负常态化机制,使广大基层干部集中精力干事创业。要锲而不舍整治群众身边“微腐败”。紧盯民生资金、“三资”管理、征地拆迁、教育医疗等领域,

加大监督执纪力度,严查失职渎职行为及背后的腐败问题。持续推进全媒体问政和群众评议活动,加大问题曝光力度,公开曝光、督促整改一批群众身边的腐败和作风问题。持续巩固政法队伍教育整顿成果,严查执法不公、有案不办、压案不查,充当黑恶势力“保护伞”等问题,切实维护社会公平正义。

三、加强肃纪反腐,在政府清廉上有硬度

省委书记应勇在省纪委十一届五次全体会议上强调,要坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,保持“惩”的力度,扎牢“防”的篱笆,提升“治”的效能。我们要坚持严的主基调,坚持系统施治、标本兼治,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,实现惩、防、治同向发力,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利成果。“惩”的力度要硬。聚焦权力集中、资金资源密集、财政投资富集的领域、环节和岗位,特别是要结合省委第二专项巡视组对咸宁市开展涉粮问题专项巡视,深入查找粮食购销、储存、销售出库等环节中的腐败问题和不正之风,贯通运用纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督等多种形式,重点查处和严厉打击权力寻租、利益输送等违法违纪行为和腐败问题,始终保持惩治腐败的高压态势。“防”的措施要强。要注重查找案件暴露出的体制机制问题和监管薄弱环节,把查办违纪违法案件与堵塞制度漏洞结合起来,举一反三推动相关工作和单位整改问题、完善制度,切实把权力关进制度的“笼子”。“治”的效能要实。要深化以案促改,深入梳理腐败案件暴露出的问题,深挖细查相关领域、相关行业可能存在的共性问题,做到一体查处、一起整改。要

强化思想建设、警示教育,以身边事教育身边人,做到查处一案、警示一片。

四、加强文化浸润,在环境清新上有热度

把弘扬清廉文化与促进社会经济高质量发展紧密结合起来,围绕清廉文化建设的重点领域和关键环节,传播清廉之“声”,打造清廉之“境”,弘扬清廉之“风”,形成具有本地特色的清廉文化品牌。加强清廉文化建设。结合党风廉政建设宣传教育月活动,充分挖掘嘉鱼廉政教育基地等清廉文化资源,培育一批清廉文化特色项目和清廉文化示范点。组织动员社会各界,以廉政文化精品为标杆,创作一批具有时代特征、本地特色的优秀清廉文化作品,扩大清廉文化影响力渗透力,精心打造“清廉嘉鱼”文化品牌。营造清朗和社会风气。深入推进党规党纪、监察法规等宣传教育“十进十建”活动,在全县广泛开展创建清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村居、清廉家庭活动,统筹发挥各类新闻媒体的作用,加强对“清廉嘉鱼”建设的广泛宣传,不断推动党纪法规和监察法知识“飞入寻常百姓家”,充分激发干部群众参与社会监督的信心热情,增进全社会对“清廉嘉鱼”建设的认同支持。构建清廉政商关系。大力弘扬“店小二”精神,坚持“十必须、十不准”,点对点、实打实、硬碰硬地解决“放管服”改革中的堵点、难点、痛点问题,严肃查处各类损害企业利益的违法违纪行为;坚持设身处地、换位思考的思维方式和开展工作,进一步营造市场化、法治化、便利化良好发展环境。

(作者系中共嘉鱼县委书记)

纪检动态

咸安激活村级监督力量

强化村集体资金管理

本报讯 记者陈志茹、通讯员毛本波报道:“这个资金分配方案很合理,我们很满意。”11月30日,咸安区向阳湖镇绿山村12组村民纷纷为村集体资金分配方案点赞。

不久前,12组群众向该村村民监督委员会主任、纪检委员、监察信息员喻文霞反映,组里的一笔70万元集体资金一直不在村里的账上,希望能尽快弄清楚这笔资金的去向,并按照村民意愿进行分配。

针对群众反映的这一问题,喻文霞深入走访查明,这笔资金是从2009年起,一直由组里出纳通过“公款私存”产生的利息来补贴组里的基础设施建设。于是,一边督促该组及时把70万元集体资金转入镇财政所的村集体经济组织账户,一边及时向镇纪委报告。

这是该区激活村级监督力量、从规范村集体资金管理的一个缩影。

近年来,该区纪委监委以村级组织换届为契机,督促各乡镇(街道)纪(工)委严格按照村(社区)纪检委员、监察信息员、村民监督委员会主任的“三合一”要求,认真选配村(居)务监督委员会主任,并通过完善村级监督组织日常管理、履职考核、工作保障、教育培训制度等,不断提升村(居)监委主任履职水平,激发履职活力。

截至目前,该区174名村级村民监督委员会主任(纪检委员、监察信息员)已先后向乡镇纪委、街道纪工委报告问题线索23条,有效推动了问题解决。

通山打造“清廉书房”

推动廉洁文化进村入户

本报讯 通讯员宋成琳报道:“这些书看起来并不枯燥,既讲道理,又讲故事,我和孩子都喜欢来看。”日前,家住通山县大路乡点桂小区居民阮女士,一大早就带着孩子来到迎宾路社区的“清廉书房”打卡。

迎宾路社区“廉政书房”,是该县纪委监委和县廉政文化图书馆依托“农家书屋”现有资源重新规划打造的。目前,该书屋拥有廉政文化、党员教育、警示教育等党风廉政教育方面的书籍2000余册。

作为集图书借阅、文化体验、社区服务等多功能为一体的清廉文化阵地,通过吸引群众前来读清廉书籍、写清廉书法、听清廉故事、唱清廉戏曲,较好地传播清廉文化因子融入到了群众生活日常中,起到了润物无声感染群众的目的。

这是该县打造“清廉书房”、推动廉洁文化进村入户的一个缩影。

近年来,该县纪委监委坚持以县廉政文化图书馆为主轴,不断拓展清廉文化半径,努力通过建设庙前“清廉书院”、村级“清廉书房”,打造“流动图书馆”,以及开展“读党史·扬清风”“六廉”活动等,把廉政书籍送到群众家门口,让清廉文化渗透进日常工作生活中,形成了人人崇廉、尚廉、倡廉、守廉的良好氛围。

通城坚持制度引领

着力打造“清廉医院”

本报讯 通讯员李世鹏、吴林艳报道:“关注医院官方微信公众号,输入就诊号,就可以看到自己住院治疗的检查项目、用药数量、药品价格、治疗费用等信息,这种透明看病方式真的让人倍感温暖和安心。”日前,通城县人民医院一名患者提起自己的就诊感受,心中充满感慨。

这是该县扎实推进清廉医院建设,规范医院财务管理取得的成效之一。

近年来,通城县在督促各大医院将各类新收费项目价格进行上网公开的同时,同步推进医院的党务、政务、财务“三公开”,并将患者满意度评价纳入医务人员医德医风考评。同时,针对药品采购及医用耗材使用环节存在的廉政风险点,充分发挥县卫生系统“大数据+”作用,规范国家药品耗材采购平台集中采购和医疗信息管理系统使用制度,对各医院开出的所有处方进行全程追踪,从源头上加强廉政风险防控,努力通过构建对口联系纪检监察室+派驻机构+各医院纪委书记+党支部纪检委员+科室纪检监督员“五级”监督体系,对医生廉洁行医、合理用药、服务质量等进行动态监督,对发现的苗头性、倾向性问题及时进行谈话提醒,对典型问题快查快处。

截至目前,该县已针对17家医院开展监督检查4轮次,发现问题12个,处理处分4人,督促完善制度72个。

崇阳开展专项整治

纠治停车收费“微腐败”

本报讯 通讯员袁露、吴昕怡报道:“以前停车5分钟都要按1小时收费,整顿后有了免费时段,更方便停车办事了。”日前,崇阳县天城镇吴女士对县纪委监委专项整治“微腐败”工作予以点赞。

针对群众反映天城镇白鹭广场停车场收费“一刀切”,给群众生活带来的困扰。该县纪委监委结合“我为群众办实事”实践活动,在全县启动停车收费“微腐败”专项整治,将纠治停车收费“微腐败”作为为民办实事解民忧的切入点,对公共停车设施项目规划建设、收费许可审批、违规发包转让经营权、私自收费、截留停车费等问题进行重点整治。

截至目前,该县纪委监委共联合相关部门开展专项检查4次,督促整改问题14个,组织处理1人。

开展廉政谈话

连日来,崇阳县纪委监委本着选人用人和教育引导并重的原则,采取正面引导和警示震慑相结合的办法,督促各乡镇通过开展廉政谈话、组织观看警示教育片、上廉政党课等方式,帮助新任村(社区)“两委”干部扣好廉洁自律“第一粒扣子”。图为金塘镇党委书记与53名新任村“两委”干部开展集体廉政谈话时的情景。

通讯员 王小梅 摄



赤壁:培育医者“廉心” 建设清廉医院

本报讯 通讯员张文报道:“医非仁爱不可托,非廉洁不可信。今天的廉政课,为坚守从医初心指明了方向。”日前,在赤壁市中医医院“杏林课堂”上,一堂生动的廉政讲座受到该院干部职工一致好评。

这是赤壁市医疗机构强化“清廉医院”建设、推动医德医风持续向上向善的一个活动场面。

近年来,赤壁市纪委监委坚持把清廉元素融入医疗卫生领域“清廉医院”建设之中。一方面突出和强化政治监督,围绕医疗卫生领域侵害群众利益问题,对该市

医疗卫生领域开展专项检查,紧盯权力寻租、欺诈骗保、收受“红包”“回扣”和窗口服务单位效率低态度差、不作为乱作为等形式主义官僚主义问题,严肃查处各类不收敛、不收手顶风违纪行为,坚决惩治腐败,纠正不正之风,以高质量监督回应群众的诉求和期盼;一方面紧盯诊疗检查、招标采购、“三公”支出等问题多发、易发领域,推动各医疗机构健全完善机制体制,发挥党委集体领导,严格落实“三重一大”决策程序。同时,通过开展医院内审内控、廉政风险点排查等,定期梳理关键岗位、关键科室在廉政风险防范方面存在

的薄弱环节,修订完善药品、耗材、设备、后勤维修等制度,并结合医务人员“九不准”行为规范,为从医者划清红线,让医生廉洁从医、患者安心就医。

为打造风清气正的医疗卫生体系,该市各医疗机构紧扣“廉洁从医”关键一环,抓好警示教育和事前预防。不仅组织全体干部职工签订《廉洁从医承诺书》,向患者公开清廉服务承诺,还通过向职工家属发放《家庭助廉倡议书》,聚集家庭“廉能”力量,以及开展“清廉科室”“清廉医师”评选等,将医德医风融入医务人员日常考核、岗位聘用、评先评优等环节,着力打造

德、能、勤、技、廉全面合格的临床医疗队伍,以不断强化的“正向激励”,推动清廉医院建设走深走实。

据该市卫健部门相关负责人介绍,今年以来,该市医疗系统共排查廉政风险点45个,建立完善相应规章制度16份;受理医疗卫生领域问题线索14起,问责党员干部31人次。其中,党纪政务处分13人,组织处理22人。



姜维是诸葛亮指定的军事接班人,费祎死后姜维更是军政一身兼,一生志在灭魏兴蜀,执政长达10年,直至蜀亡。《三国志·姜维传》称:姜维身负重任,位在文武百官之上,可是住宅简陋,除了薪俸外,家无余财,只有正妻,没有姬妾,平日日子,也没有声色犬马的娱乐,衣服仅仅够穿,车马仅仅够用,饮食十分节制,既不奢侈,也不寒酸,政府发给的生活费用,随到随用。“像姜维这样的好学不倦,清廉朴素,自是一代表率。”

蜀汉政坛的大将们之所以能做到廉洁施政,究其根源,就是诸葛亮带了好头。大家循着“正己教人”的路子走,是确保“顺政”的前提。时至今日,无论情况发生了多么大的变化,先正其身令乃行,仍然是各级领导干部须时刻谨记的!

清风文苑

董允一直主持皇室内廷,为官清廉,淡泊名利,真正做到了诸葛亮所要求的那样“宫中府中,俱为一体”,为蜀汉付出了自己的全部。《三国志·董允传》载:“蒋琬上表:‘董允在朝廷内侍奉多年,辅佐朝廷,应该赐给爵号土地以褒扬他的功劳。’董允坚决辞绝不肯接受。”

先正其身令乃行

○左连璧

它花费,随身衣食都是官府供给的,所以不再经营别的生计,积蓄私产。到我死的时候,一定不让家中或外地有多余的财产,以免辜负陛下的厚待。”等到诸葛亮死时,情况与他所说的完全一样。”诸葛亮就是这样以其自身的廉洁来影响和带动他人。

尚书令李严居官享乐,骄奢放纵。诸葛亮专门给李严写了一封信,列举自己“蓄财无余”的事例,对李严进行诚恳的劝告。《北堂书钞》卷38载,诸葛亮“又与李严书”:“吾受赐八十万斛,今蓄财无余,妾无副服。”即我曾接受皇上八十万斛的赏赐,如今没有多余的积蓄,侍妾也没有替换的衣服。告诫李严万万不可利欲熏心,私而忘公。

在诸葛亮的言教尤其是身教下,蜀汉官吏大兴清正廉洁之风,特别是诸葛亮去世后,相继掌权的多位首脑,个个奉行“正

己教人”的顺政,确保了蜀汉政权安于西南一隅,以超小财力、物力、人力,与强大的魏、吴政权抗衡,竟然历时四十多年。

其中,蒋琬执政前后12年,处理政事,以大局为重,而不追求表面形式,待人虚怀若谷,不计较个人恩怨,政治上“承诸葛之成规,因循而不革”,维持了政局的安定,军事上转攻为守,获得了难得的发展时机,保存了蜀汉国力,保持了蜀汉政权的连续性和稳定性。

董允一直主持皇室内廷,为官清廉,淡泊名利,真正做到了诸葛亮所要求的那样“宫中府中,俱为一体”,为蜀汉付出了自己的全部。《三国志·董允传》载:“蒋琬上表:‘董允在朝廷内侍奉多年,辅佐朝廷,应该赐给爵号土地以褒扬他的功劳。’董允坚决辞绝不肯接受。”